

Р. В. Наумова

ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА КАК ЦЕНТР ВОЛОНТЁРСКОГО ДВИЖЕНИЯ ПО ПРОДВИЖЕНИЮ КНИГИ И ЧТЕНИЯ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ ОПЫТ

Добровольческое движение в России имеет общенациональное значение. Для его поддержки создана программа «Волонтёры культуры», которая реализуется в рамках федерального проекта «Создание условий для реализации творческого потенциала нации» («Творческие люди») национального проекта «Культура». В 2019 году президент Российской Федерации В. В. Путин поручил обеспечить эффективную поддержку добровольческого движения в сфере культуры, используя уже существующую инфраструктуру. В последние годы волонтерство обретает всё большую популярность. Библиотеки становятся одними из тех мест, где развивается волонтерское движение. Они предоставляют открытую площадку для развития социально-культурных практик и проведения мероприятий.

СПРАВКА

Правовые основы деятельности волонтеров в России:

- Конституция РФ (ст. 13, 19, 30). Например, принцип равенства граждан, обозначенный в статье 6, подтверждает право участия в волонтерской деятельности всех лиц без исключения;
- Гражданский кодекс РФ (ст. 582 «Пожертвование», 117);
- Федеральный закон от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ «Об общественных объединениях». Определяет возможные организационно-правовые формы деятельности волонтерских объединений;
- Федеральный закон от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях». Устанавливает основы правового регулирования волонтерской деятельности, определяет возможные формы её поддержки органами государственной власти и местного самоуправления;
- Федеральный закон от 12 января 1996 г. № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях». Статья 31.1 предусматривает обучение и подготовку добровольцев государством как одну из форм поддержки социально ориентированных НКО;
- Налоговый кодекс РФ. Пункты 3 и 4 статьи 217 освобождают компенсации добровольцам и выплаты донорам от НДФЛ;

- Федеральный закон от 24 июля 2009 г. № 212-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования». Статья 7 освобождает компенсации добровольцам от страховых взносов;
- Федеральный закон от 26 сентября 1997 г. № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях». Определяет особенности привлечения добровольцев (волонтёров) для осуществления деятельности религиозных организаций.

Привлечение волонтёров в библиотеки — это часть работы библиотек с местным сообществом и важный элемент успеха социальных проектов. Волонтёры расширяют спектр библиотечных услуг, привносят свежий взгляд и дополнительные таланты, а также становятся связующим звеном между библиотекой и населением. Волонтёр — это человек, который без оплаты и принуждения, исходя из личной заинтересованности и свободного выбора, выполняет работу, направленную на благо общества. Его награда — благодарность и признательность людей, которым он оказал помощь.

В России с каждым годом растёт число добровольцев, которые активно участвуют в благотворительных проектах и помогают решать различные общественные проблемы. В настоящее время более 13,7 миллиона человек вовлечено в волонтёрское движение. При этом, согласно опросам, около двух третей населения страны готово оказать помощь незнакомым людям, не ожидая ничего взамен.

В Хабаровском крае реализуется проект «Край инноваций и новых возможностей». В рамках этой инициативы действует опорный проект «Дорога молодым», который служит вовлечённости населения в добровольчество. Благодаря этому за прошлый год число волонтёров выросло с 7 с лишним тысяч до более 58 тысяч человек. Также на территории региона действует четыре центра развития добровольчества: краевой волонтёрский центр, ресурсный центр по обучению добровольцев (волонтёров) поиску пропавших людей, ресурсный центр серебряных волонтёров Хабаровского края и региональный ресурсный центр добровольчества АНО «Волонтёры Хабаровского края». Всего число волонтёрских организаций в крае в прошлом году выросло с 602 до 763. Их работа строится в рамках 12 приоритетных федеральных направлений добровольчества.

Хабаровская краевая детская библиотека имени Н. Д. Наволочкина привлекает волонтёров и добровольцев из числа студентов высших учебных

заведений, солистов творческих коллективов Хабаровска для участия в масштабных информационно-просветительских, образовательных, культурно-досуговых проектах библиотеки — фестивалях, акциях, праздниках. По итогам 2023–2024 годов Хабаровская краевая детская библиотека имени Н. Д. Наволочкина привлекла на свои мероприятия 450 человек от 14 до 58 лет в качестве волонтеров. В 2024 году прослеживается стабильная динамика роста волонтеров детской библиотеки — она на 25 процентов выше предыдущего года, проведено 21 мероприятие с участием волонтеров книжной культуры.

На сегодняшний день мы активно работаем с платформой «Добро.ру», используя все её ресурсы в организации наших мероприятий. На постоянной основе мы работаем с волонтерами общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых», Хабаровского краевого волонтерского центра в проведении проектов, направленных на продвижение историко-краеведческих и военно-патриотических знаний (лекции, кинопросмотры, живые встречи со знаменитыми писателями, режиссёрами, учёными).

В списке мероприятий с активным участием волонтеров центральное место занимают Всероссийские акции «Библионочь» и «Ночь искусств в детской библиотеке». В работу волонтеров входит сопровождение гостей от начала до конца, управление потоками, помощь в решении проблем гостей и организаторов, фото- и видеосъёмка.

Приведём несколько примеров масштабных, ярких по форме и содержанию библиотечных проектов с участием волонтеров книжной культуры. Интерактивная площадка «Международный день защиты детей» в Краевом дворце хоккея с мячом «Арена “Ерофей”» собрала около одной тыся-



*Хабаровский волонтерский театр кукол
«Волшебный мир»*

чи участников и более 100 волонтеров. Для детей и подростков специалисты библиотеки провели увлекательные электронные викторины, творческие мастер-классы, а также организовали работу интеллектуально-игровой площадки и выставки ярких интерактивных изданий.



«Ночь искусств» в Хабаровской краевой детской библиотеке имени Н. Д. Наволочкина

Волонтеры демонстрировали издания с дополненной реальностью: «Динозавры», «Космос», «Энциклопедия живой природы». Особое внимание детей привлекла книга «Египтология», которая содержит дополнительные материалы в виде красочных карт, невероятных мини-книжек, образца пелены мумии, схемы пирамид, магического глаза сфинкса, писем из Египта с открытками, фотографиями и даже багажным талоном.

Хабаровский волонтерский театр кукол «Волшебный мир» в этом году поставил кукольный спектакль «Сказка за сказкой», созданный по мотивам трёх сказок разных народов: нанайской «Айога», татарской «Зухра и месяц» и русской «Морозко». В библиотеке состоялась премьера спектакля, главная тема — дружба людей разных национальностей, гармонизация межэтнических связей. Основная цель волонтерского театра кукол «Волшебный мир» — это создание

кукольных представлений, которые будут интересны и доступны для всех возрастов. Спектакли создаются на основе классических произведений, а также сказок и мифов. Волонтёры театра кукол работают над каждым спектаклем вместе со своими зрителями и помогают им создать уникальные и запоминающиеся постановки. Одно из главных преимуществ волонтёрского театра кукол «Волшебный мир» — то, что он является бесплатным и доступным для всех желающих.

Волонтёры хабаровского военно-исторического клуба «Старый солдат» принимают активное участие в патриотических мероприятиях библиотеки. В молодёжной среде продвигается историко-краеведческая литература, делается упор на оживающие страницы книги, перемежающиеся с иммерсивными рассказами о быте и особенностях экспедиций на Амур. Происходит детальный разбор избранных моментов из эпизодов книги, который дополняется историческими объяснениями, раскрывающими важное. Встречи проходят в рамках интеллектуально-экскурсионной программы «Наволочкин: 27 идей» для расширения знаний о краеведческой литературе и об истории Хабаровского края.



Руководитель клуба «Старый солдат» Павел Белых

Совместная работа с клубом позволила нам разработать инновационную форму подачи проекта с целью продвижения книг Николая Наволочкина. Это «Интерактивная театрализованная экскурсия-урок». Так об истории освоения Приамурья ещё никто не рассказывал! Ребята учатся добывать огонь, играть на варгане и балалайке, носить форму русского солдата и уважать своего командира Якова Дьяченко, выполняя указ губернатора Восточной Сибири. Для реализации программы используется собранный в течение шести лет комплекс военно-исторической реконструкции, состоящий из предметов быта, макетов вооружения, археологических находок и униформы солдата нижнего чина 13-го линейного Сибирского батальона — первостроителя Хабаровки. Идея встречи основана на иммерсивном погружении в историко-литературную канву экспедиций

середины XIX века на Дальний Восток. Персонажи книги Н. Д. Наволочкина оживают вместе с автором проекта, сталкиваются с бытовыми трудностями, которые успешно разрешаются в ходе занятий. Ведь пара молодых рекрутов вместе со старым солдатом, дядькой, станут первыми проводниками читателей в мир освоения родного города. Занятие разработано с учётом возрастных особенностей читателей и варьируется от группы к группе.

Основные тенденции эффективной работы с волонтерами культуры в Хабаровской краевой детской библиотеке имени Н. Д. Наволочкина — это системность, открытость и доступность всех библиотечных активностей; формирование позитивного имиджа детской библиотеки в социокультурном пространстве; масштабирование досуговой деятельности; создание креативных библиотечных проектов; продвижение лучших образцов отечественной и зарубежной литературы среди детей и подростков.

Волонтерское движение в библиотеках органично вписывается в традиционные духовно-нравственные ценности, сегодня стремительно распространяется, является важным фактором развития и модернизации библиотек, работает на повышение их имиджа в местном сообществе.

Несомненная значимость тесного партнёрского сотрудничества детских библиотек и волонтеров культуры заключается в создании необходимых условий для интеллектуального, творческого, личностного роста детей и подростков.

Фотографии предоставлены автором.